

① अनुसूची

अनुसूची के द्वारा दाल-प्रथा का समर्थन व्यवहारिक अनुभवों से उपलब्ध आकस्मिकता भी स्वीकृत माना है। दाल-प्रथा कुमारी व्यवस्था की पुनर्था-धी। इसके विपरीत को विभिन्न अवस्थाओं में यमों के गम का महत्वपूर्ण भाग था। अनेक विरोधों के बावजूद अनुसूची ने अपनी लक्ष्यदिशा के प्राण डबका लगाने किया। इसके द्वारा दाल-प्रथा को सैद्धांतिक रूप और व्यवहारिक रूप से उचित ठहराना आवश्यक था। व्यवहारिक दृष्टि से दाल-प्रथा पर आध्यात्मिक समर्थन को सैद्धांतिक समर्थन की आवश्यकता थी। तूटकासीन क्रान्तिकारी साहित्य विचारकों ने न केवल परम्परागत मान्यताओं का खण्डन किया था अपितु दाल-प्रथा की आध्यात्मिकता को भी चुनौती दी थी। दालों की छवि के लिए आन्दोलन हो रहे थे।

अतः उक्त प्रकार-रूपों के लिए अनुसूची ने दाल-प्रथा को बौद्धिक दाल-प्रथा के औचित्य पर आध्यात्मिक है।

उक्त अनुसूची राज्य एक नैतिक समुदाय है। इसके नागरिकों को उनके अपने-अपने अधिकारों के साथ-साथ अपना आवश्यक था। और उपकार के विना नामी नागरिक राजनीतिक कार्य में मनोयोगपूर्वक भाग ले सकते हैं। यही कारण है कि राज्य में एक ऐसे व्यक्ति आवश्यकता होती है जो नागरिकों के लिए अनुसूची-रूप उत्पादन के लिए उत्सुक हो।

इस प्रकार अनुसूची ने दाल को प्रेम और शोषण पर आध्यात्मिक युवाओं अर्थ-व्यवस्था के समर्थन के लिए अनेक छवियों को अन्वेषण करता है। प्राथमिक दालों से ही उच्च पाठों को नैतिक रूप से दाल मानता है। और उच्च पाठों के अन्तर्गत शासन करता है। प्राथमिक के द्वारा यह विदित है कि प्रेम-प्राथमिक अनुमानों का विस्तार - अनुसूची के अनुसार, राज परिवार और राज्य की शक्ति दालों की प्राथमिक है। उनके अनुसार यह प्राथमिक अनुमानों पर आध्यात्मिक है। उनके अनुसार यदि सद्जीवन की सम्भावना के लिए विद्यमान नहीं है और उन मनुष्यों की सम्भावनाएं मनुष्यों के लिए किया जाता है। और उनके प्रवृत्तियों का नियंत्रण माना जाना चाहिए। उपनात्मक दृष्टि से उच्च पाठों के प्रवृत्तियों का नियंत्रण द्वारा विभिन्न कार्यों के लिए बनाए जाते हैं। सभी मनुष्यों के लगाने विवेक नहीं होता और विवेक हीने व्याख्या दालों का जीवन व्यतीत करता है।

कामूनी दालों - अनुसूची मानता है कि वास्तविक जीवन में सभी तथाकथित दाल प्राथमिक दाल नहीं है। अपूर्वक आरंभिक दालों कामूनी दालों को अनुसूची के अनुसार कामूनी दालों प्राथमिक दालों के अन्तर्गत आध्यात्मिक दालों को छोड़कर और आध्यात्मिक विषय से आरंभिक किया जाता है। इस कारण से अनुसूची का मानना है कि कुमारीयों को किसी भी प्रकार से दाल नहीं बनाया जा सकता। दालों के अन्तर्गत परंपरागत पैदा हुए हैं।

अनुसूची के अनुसार कामूनी दालों प्राथमिक दालों के अन्तर्गत आध्यात्मिक दालों को छोड़कर और आध्यात्मिक विषय से आरंभिक किया जाता है। इस कारण से अनुसूची का मानना है कि कुमारीयों को किसी भी प्रकार से दाल नहीं बनाया जा सकता। दालों के अन्तर्गत परंपरागत पैदा हुए हैं।

2) दास प्रथा का दमन होना शुरू हो-उसके दूर स्वयं का दमन नहीं है। वह उर्ध्व-पुष्ट एवं मानवीय आधारों पर आधारित प्रथा या धर्म है जिसे कि उर्ध्व-पुष्टता और दोनों को एक किया जा लें और उर्ध्व मानवीय बनाया जा लें। -

- अरस्तू की मान्यता थी कि स्वामी और दास दोनों के लिए समान है। उर्ध्व-पुष्टता को अपनी उच्च स्थिति का कमी दास प्रयोग नहीं करता है। दास को स्वतंत्रता प्रदान की अवसर में उपलब्ध होना चाहिए। हालांकि लक्ष्य होना पर उर्ध्व मुक्त किया जा लें।

- अरस्तू की मान्यता है कि दासता का आधार प्राकृतिक है, शक्ति है वा उर्ध्व दासता ल मुक्त कर दिया जाना चाहिए। इन्होंने वास्तविक अरस्तू द्वारा प्रतिपादित दास-प्रथा को

आज के उर्ध्व स्वतंत्रता एवं समानता पर आधारित आधुनिक युग में किनी की लक्ष्य के लक्षित नहीं किया जा लेंता है। विभिन्न दृष्टिकोण से इन्होंने आलोचना की गई है -

- अरस्तू द्वारा किया गया विभाजन अधिकारों व्यक्तियों को दास बना देगा। अरस्तू दास सम्पूर्ण मानव जाति को गुणों (व-शक्ति-शक्ति) के बीच विभाजित प्रथा अनुचित है। क्योंकि उर्ध्व ऐसा किया जाए वा मनुष्य जाति को अधिकारों प्राण दास जाति के परिवर्तन हो जायेगा जो सामाजिक शक्ति की दृष्टि से उचित नहीं होगा।

- दासता प्राकृतिक नहीं है - मनुष्य के विवेक और ज्ञान (विवेक) सम्बन्धी अलमानता और अयोग्यता होना शुरू हो-उसके मानवीय आधारों पर आधारित प्रथा या धर्म है जिसे कि उर्ध्व मानवीय बनाया जा लें।

- अरस्तू दासों की नियंत्रण में रखा उर्ध्व है। दासों को स्वतंत्रता प्रदान नहीं करता है। स्वामी को आदेशों को लागू व पालन करने की शक्ति प्रदान है कि होती है, अर्थात् अरस्तू उन्हें पूर्ण विवेकशून्य नहीं मानता है। अर्थात् अरस्तू उर्ध्व पूर्ण विवेकशून्य नहीं मानता है। क्योंकि किनी को अंश में विवेक को होगा उर्ध्व दासता लें।

- अर्थात् अरस्तू ने यह स्पष्ट नहीं किया है कि किनी को स्वामी या दास के रूप में कौन विवेक किया जाए।

3
- अरस्तू का दासता सम्बन्धी विचार परस्पर विरोधी हैं। एक तरफ वह दासता को प्राथमिक मानता है तथा दूसरी ओर उन्नी-कुम्भि की भी बात करता है।

- अरस्तू दासों को जीवित सम्पत्ति या यज्ञ मानकर उन्ने तरह तरह की अधिकारों से वंचित कर देता है कि दूसरी तरफ उन्ने मानव मानकर मिहलवत व्यवहार करने की सलाह देता है।

- अरस्तू का यह विद्वान्त शोषण एवं वर्ग-संघर्ष को जन्म देता है।

- यह विद्वान्त औपेक्षिकता है। यह आ-याचकारी है। अरस्तू को आदेश राज्य में दासों को उन्ने अधिकारों से ही वंचित नहीं किया जाता है वरन् उन्ने दासों को किया जाता है। उन्ने वासा को किसी भी प्रकार का राजकीय अधिकार नहीं ~~प्रदान~~ प्रदान किया है।

आधुनिक युग में किसी विभिन्न आसौचनताओं से यह स्पष्ट है कि स्वीकार नहीं किया जा सकता है। अरस्तू के दासता वि विद्वान्त को

अरस्तू के लक्ष्य की सामाजिक परिस्थितियाँ से यह स्पष्ट है कि

परिस्थितियाँ से किष्कृत मिक है। लोकतन्त्र विचारक दास-प्रथा के

विरोध के भी अन्तर्गत उन्ने लक्ष्य को वर्गीय विचारक नगर-राज्य

की आभिक विचार को सुद्ध करने के लिए दासों का उपयोग

काला यार्ह में अरस्तू दासों को लम्बे समय तक व इस प्रथा

के लक्ष्य तक रखा था। उन्ने के लिए दासों को लक्ष्य मिहल

पूर्ण व्यवहार पर जोर देता है। दासों को व्यापक अन्तर्गत को उन्ने

काले के लिए अरस्तू प्राथमिक दासता की बात करता है। वैधानिक दासता को निम्न मानता है।
द्वितीयक - उन्ने एक कह सकते हैं कि दास-प्रथा सम्बन्धी
वा, मानवतावादी वा।
अरस्तू अपने युग से सुधारवादी

45